

S网站搜索

关键词:

输入关键词

搜索类别:

标题搜索 ▼

搜索 高级搜索

中国科学院-当日要闻

- ▶中国科学院科研装备开放 服务平台开通
- 《求是》发表白春礼署名 文章:努力培养造就…
- ▶路甬祥会见英国苏格兰首 席部长Alex S···
- ▶汪洋视察中科院与地方共 建单位——广东电子…
- ▶中国科学院安全保卫保密 工作会议在京召开
- ▶ 路甬祥主持召开研究生院 第三届学位委员会第…
- ▶环境一号A、B星在轨交 付 路甬祥致信表示…
- 2纪念郭永怀百年诞辰暨学 术报告会在京召开
- ▶成都山地所攻克多梯级水 库群优化调度技术难…
- ▶路甬祥参加G8+5科学院 院长会议并访问意…

<u>.</u>•

当前位置:中国科学院>>>科研>>>科研动态>>>生物科学

精神分裂症患者面孔情绪加工研究获进展

【科研首页】【科研动态】【基础研究】【生物科学】【资源环境】【高新技术】【成果博览】【科研专题】

心理研究所

近日,中科院心理所陈楚侨研究员及其博士生李会杰在精神分裂症患者面 孔情绪加工的研究中取得重要进展,他们通过元分析的方法,成功获得了精神 分裂症病人在社会脑系统存在缺损的证据。

精神分裂症患者的面孔情绪知觉一直是研究者感兴趣的一个领域。脑成像 研究表明,精神分裂症病人在加工情绪面孔时,一些脑区激活异常。然而,不 同研究之间并未得到一致的结论。心理所博士生李会杰在其导师陈楚侨研究员 的带领下,完成了精神分裂症患者面孔情绪加工的元分析研究。在该研究中, 陈楚侨课题组采用了一种自动化的体素取向(voxel-wise)技术——激活可 能性估计 (activation likelihood estimation, ALE), 为病人面孔情绪 加工的脑机制研究提供了客观、量化的评估。共有17项研究,包括257个病 人、241个正常控制组纳入了这项元分析。通过使用GingerALE软件,研究者 获取了不同研究报告激活点的概率分布定位,并最终获得了激活可能性估计图 (ALE maps) .

研究者对病人、健康控制组以及二者之间的对比等各种条件均做了单独的 元分析。此外,研究者还针对内隐/外显情绪知觉任务以及慢性病人做了二级 的元分析。当加工情绪面孔的时候,病人和健康控制组双侧杏仁核和右侧梭状 回均得到了激活,然而,病人的激活程度普遍要小一些。与健康控制组进行直 接对比的元分析发现,病人的双侧杏仁核、海马旁回、梭状回,右侧前额叶以 及豆状核的激活显著减弱,而左侧脑岛只在病人群体中发现了激活。

不管在内隐还是外显情绪知觉任务中,病人的杏仁核均未得到有效激活。 同时,在外显情绪知觉任务中,研究者发现梭状回的激活是存在明显差异的。 专门对慢性病人进行的二级元分析也得出了类似的结果。该研究表明精神分裂 症病人在加工情绪面孔时是存在显著的大脑激活异常的。在加工情绪面孔时, 精神分裂症患者在杏仁核,以及更广泛的脑区,包括颞叶腹侧-基底节-前额 叶皮质构成的"社会脑"系统激活显著弱于控制组。上述神经环路的激活异 常,可能是病人加工情绪面孔存在困难的主要原因。为了改善病人的生活技 能,陈楚侨课题组拟打算对导致病人加工静态社会刺激异常的神经环路进行深入研究。

该项工作受到了心理所百人计划启动经费、中国科学院知识创新工程重要 方向性项目、国家自然科学基金及973国家重点基础研究发展计划的资助。

该工作被Schizophrenia Bulletin接受,目前已在线发表。

Li, H., Chan, R. C. K*., McAlonan, G. M., & Gong, Q. (2009). Facial emotion processing in schizophrenia. A meta-analysis of functional neuroimaging. Schizophrenia Bulletin, doi:10.1093/schbul/sbn190. (IF: 5.843).

[时间: 2009-04-15]

[关闭窗口]